

Международный круглый стол «Культурное и библиотечно-информа- ционное сотрудничество стран СНГ: инновационные направления развития»

Е.Н. Кубряк

В Посольстве Республики Беларусь в Российской Федерации в рамках ежегодной научной конференции «Румянцевские чтения» 16 апреля 2014 г. прошел Международный круглый стол «Культурное и библиотечно-информационное сотрудничество стран СНГ: инновационные направления развития».

Организаторами мероприятия выступили Российская государственная библиотека (РГБ) и Библиотечная Ассамблея Евразии (БАЕ) при поддержке Посольства Республики Беларусь в Российской Федерации и отделения «Библиотекосведение» Международной академии информатизации (МАИ).

В работе круглого стола приняли участие представители РГБ, Государственной публичной исторической библиотеки России (ГПИБ), сотрудники Севастопольской Центральной библиотеки им. Л.Н. Толстого и Универсальной научной библиотеки им. И.Я. Франко (Симферополь), коллеги из Казахстана, сотрудники посольств Беларуси и Кыргызстана, Института стран СНГ (Института диаспоры и интеграции), Московского гуманитарного университета, Издательского Совета Русской Православной Церкви и др.

В центре внимания участников мероприятия были вопросы, связанные с современными тенденциями развития библиотек в информационном обществе, перспективами дальнейшего взаимодействия стран СНГ в области библиотечного дела и культуры в целом. Круглый стол был посвящен нескольким знаменательным событиям: 260-летию Н.П. Румянцева, очередной годовщине единения белорусского и русского народов и Году культуры в Российской Федерации. Именно поэтому «красной нитью» в ходе дискуссии проходила тема памяти о Н.П. Румянцеве, выдающегося государственного деятеля, просветителя и мецената, основоположника славянской историографии, собирателя лучшей в мире частной коллекции славянских и древнерусских памятников культуры, книг и манускриптов.

Самым обсуждаемым стал вопрос о традициях и новаторских тенденциях в культурно-просветительской деятельности библиотек. Неподдельный интерес вызвала тема гуманитарной миссии библиотек в условиях социальных и политических катаклизмов. В ходе встречи были затронуты проблемы, связанные с перспективами взаимодействия православных и государственных

Елена Николаевна
Кубряк —

*старший научный сотрудник
отдела межбиблиотечного взаимо-
действия с библиотеками России
и стран СНГ Российской государ-
ственной библиотеки*



библиотек в России и Беларуси, о значении белорусской темы в научно-педагогическом пространстве.

Открыла заседание генеральный директор Библиотечной Ассамблеи Евразии Г.А. Райкова. Она тепло приветствовала всех собравшихся от имени оргкомитета круглого стола и руководства РГБ, выразила благодарность Посольству Республики Беларусь в Российской Федерации за верность традиции — предоставление возможности ежегодно собираться в его стенах. «Международное сотрудничество сегодня является одной из форм общественной дипломатии и государственной политики любой страны, — отметила Г.А. Райкова. — Руководствуясь такими целями, как повышение роли культуры и осведомленности общества, внимание к устойчивому развитию межкультурного диалога, мы надеемся, что нынешняя встреча будет полезной и продуктивной».

С приветственным словом к собравшимся обратился советник Посольства Республики Беларусь в Российской Федерации И.Л. Краснов, который выразил удовлетворение в связи с возможностью принять гостей в историческом месте — в особняке, история которого связана с родом Румянцевых. «Сегодняшний круглый стол, — отметил он, — как и прочие международные мероприятия, посвященные вопросам библиотечно-информационного сотрудничества стран СНГ, станет полноценной площадкой для обсуждения и выработки решений по важнейшим вопросам дальнейшего сотрудничества в области библиотечного дела, позволит расширить и укрепить поле культурного взаимодействия в будущем».

Первый секретарь Посольства Кыргызской Республики в Российской Федерации Г.А. Куликова рассказа-

ла о реализованных в 2013 г. проектах сотрудничества между Национальной библиотекой Кыргызской республики и Российской государственной библиотекой, Посольством Кыргызской Республики и БАЕ. Но при этом она отметила крайне низкую активность сотрудничества региональных библиотек (их свыше 1055) с библиотеками стран СНГ и выразила уверенность, что РГБ, ставшая базовой организацией государств — участников СНГ по сотрудничеству в области библиотечного дела, должна играть более активную объединяющую и методическую роль, чаще проводить семинары, рабочие встречи для методистов и руководителей библиотек стран Содружества, на которых представители библиотек различного уровня смогут получать рекомендации, знакомиться с инновациями и просто общаться друг с другом. «Считаю своей первоочередной задачей, — пообещала Г.А. Куликова, — сделать все возможное, чтобы в этом году как можно больше библиотек Кыргызстана заключили договоры о сотрудничестве с библиотеками России, Беларуси и других стран СНГ».

Старший научный сотрудник отдела Белоруссии и Института стран СНГ (Института диаспоры и интеграций) Ю.В. Баранчик высказал интересные суждения о таких материально-духовных понятиях, как библиотека и книга. Признав высокую интенсивность информационного обмена в мире, он охарактеризовал библиотеку как один из самых сложных, глубинных уровней информационного пространства, как хранилище не просто информации, а огромного мира знаний, которую не смогут заменить никакие современные поисковые устройства и системы обмена информацией. Ю.В. Баранчик убежден, что «книга — все-таки такая вещь, которая требует к себе и своему содержанию совершенно особого отношения. Возможно, сегодня кому-то этот способ считывания информации покажется устаревшим, не эффективным для оперативной реакции на происходящие в мире события. Если же говорить о глубинном понимании мира, его трансцендентных основ, то до сих пор человеческая цивилизация не предложила ничего иного — только книга позволяет спокойно, без спешки думать над теми проблемами науки, творчества, образования, человечества, отношениями между людьми, которые всегда стояли и будут стоять перед человечеством».

Рабочую часть круглого стола открыл заведующий научно-исследовательским отделом рукописей РГБ, член Гомельского областного общественного объединения «Румянцевское общество» В.Ф. Молчанов. Он представил интересный и содержательный доклад о роли Н.П. Румянцева в развитии культурного взаимодействия Беларуси и России, в котором нашли отражение этапы блистательной деятельности, уникального подвига служения своему отечеству Государственного канцлера России. Это был рассказ о человеке удивительной судьбы, своими замыслами, воплощенными в жизнь,

и трудами, изменившими к лучшему окружающий мир, вошедшем в историю как создатель материально и духовно сильной России. По мнению ученого, Н.П. Румянцев является феноменальным примером реальности преодоления границ календарного времени: своей судьбой он выразил исторический парадокс, смысл которого в том, что человек может жить в одном, определенном времени, но — в разных эпохах. Его жизненный опыт, культурное наследие бесценны и в наши дни: и ученый, и дипломат, и государственный деятель — каждый найдет для себя в биографии Н.П. Румянцева чрезвычайно много полезного и актуального. В отечественной и зарубежной историографии он более известен как основатель «Румянцевского музеума». Однако «величие его трудов — бескорыстная забота о просвещении, культуре, науке, развитии народного хозяйства, международном авторитете России во внешней



Слева направо: Г.А. Райкова, И.Л. Краснов, Г.А. Куликова

политике, ее процветании, определили ему особое место в историческом времени, названном его современниками «Румянцевской эпохой» — это признаваемое, хранимое как уникальное наследие и в XXI столетии», — подчеркнул В.Ф. Молчанов.

Тему продолжила член Региональной национально-культурной автономии «Белорусы Москвы» Р.Е. Минайлова, которая сообщила, что с именем Н.П. Румянцева связана деятельность целого ряда обществ и форумов. Так, в 1992 г. было создано «Румянцевское общество друзей библиотеки», в 1999 г. — организован Международный симпозиум «Н.П. Румянцев и славянская культура». По ее мнению, история в целом, традиции и культура, духовная общность и языковые корни и, конечно, личность Н.П. Румянцева, его государственная и творческая деятельность, — все это самым тесным образом объединяет россиян и белорусов в едином гуманитарном пространстве. «Хочется верить, что главная библиотека России, научное и культурное сообщество и впредь будут наследовать идеи просвещения, служить будущим потомкам, поддерживать тех, кто будет работать для сохранения памяти об этом великом человеке», — выразила надежду Р.Е. Минайлова. Также она

рассказала о праздничных мероприятиях, прошедших 2 апреля 2014 г. в Минске и Москве в честь Дня единения народов Беларуси и России. В заключение было отмечено, что «нынешняя встреча — это тоже звено в череде тех эволюционных процессов, которые характерны для отношений России и Беларуси, — стран, строящих сегодня Союзное государство».

Дискуссию поддержал советник Посольства Республики Беларусь в Российской Федерации И.Л. Краснов. Он подчеркнул, что библиотеки сегодня являются неотъемлемым базовым элементом единого информационного пространства стран Содружества. Ими накоплен большой и интересный опыт сотрудничества по самым разным направлениям: формированию ресурсов, совместной организации системы обслуживания,

СНГ, который стал законодательной основой библиотечной интеграции на постсоветском пространстве. Следующей темой для обсуждения стали культурно-просветительские функции библиотек. Доцент Московского гуманитарного университета Т.М. Гудима рассказала о взаимосвязях прошлого и настоящего, традиций и новаторства в культурной сфере. По ее мнению, при анализе той или иной традиции важно не только раскрыть полноту ее содержания, но и выявить то, что принадлежит завтрашнему дню. «Поэтому так важно, — считает она, — использовать взаимосвязи традиций и новаторства при принятии нового государственного документа — программы “Основы культурной политики России”, проект которой будет обсуждаться всем культурным сообществом». Она проинформировала

собранных о проекте этой программы, а также о ключевых понятиях будущих «Основ», вокруг трактовки которых предвидится бурная дискуссия («единый культурный цивилизационный код», «цивилизационный принцип», «мультикультурализм», «толерантность» и др.). «Библиотеки могут внести самый главный смысл в обсуждение “Основ”, потому что, работая с литературой, с читателями, постоянно сталкиваются с аспектами мировоззрения... Признание культурно-просветительских функций библиотек позволит донести до общества истинные ценности», — уверена Т.М. Гудима.

Тему идеологии культуры, культурной политики и роли библиотек продолжил директор Государственной публичной исторической библиотеки (ГПИБ) России М.Д. Афанасьев. В его выступлении акцент был сделан на работу библиотек в непростые времена социально-политических катаклизмов. Тезис «библиотеки любят тишину» был опровергнут XX веком, создавшим такую ситуацию, когда библиотекам стало невозможно жить в спокойной обстановке. Долгие годы библиотек

не могли понять, что их деятельность дополняется тем содержанием, которое диктуется извне. Так, события 1905 и 1917 гг. повлияли на создание ситуации, когда библиотека становилась местом обсуждения общественных проблем. И желание людей высказаться совпало с возможностями библиотеки. Уже в те годы библиотеки начали это хорошо понимать и сформулировали для себя важный политический тезис: библиотекарь может быть партийным, библиотека — беспартийной. Завершая исторический экскурс, М.Д. Афанасьев напомнил о схожей ситуации, повторившейся в эпоху перестройки и в начале 1990-х гг., когда библиотеки приняли на себя ту же самую роль — воспитателей гражданских коммуникаций. «Сегодня ситуация другая, — пояснил директор ГПИБ. — Многие вещи, в которых библиотека была монополистом, например,



Участники Международного круглого стола

налаживанию тесных связей между публичными библиотеками приграничных территорий, взаимодействию в области сохранности и популяризации памятников книжной культуры, проведению совместных акций и организации научных форумов. Особую роль в построении системы межгосударственного библиотечно-информационного взаимодействия И.Л. Краснов отводит деятельности БАЕ: библиотечным сообществом были созданы новые структуры по взаимодействию на постсоветском пространстве, в рамках партнерства проделана большая работа по сохранению и дальнейшему развитию информационного пространства стран СНГ, по созданию правовой базы. Важнейшим итогом в данном направлении является разработка и принятие Межпарламентской ассамблеи государств — участников СНГ модельного Библиотечного кодекса для государств — участников

в области многопартийности, ушли в другие сферы. Но остались проблемы воспитательской и просветительской деятельности в эпоху разных позиций и разных точек зрения. Здесь библиотека оказалась опять совершенно особым местом, где могут обсуждаться вопросы, о которых в других местах говорить невозможно или очень сложно». Благодаря своему культурному контексту, библиотека — замечательное место для того, чтобы вести работу в ситуациях, не вполне идеологически мирных. Библиотека должна чрезвычайно дорожить возможностью не становится на одну определенную позицию, не быть площадкой для одного определенного идеологического или политического направления. Такая позиция дает более широкие возможности библиотекам для просветительской деятельности, межкультурного диалога».

венных республиках, через русскоязычную научную прессу. И определяющая роль в том, что библиотеки бывшего СССР не разъединились, а продолжают сотрудничать между собой, безусловно, принадлежит БАЕ», — подвел итог Ю.Н. Столяров.

В коротком, но по-философски выразительном выступлении главный научный сотрудник РГБ Н.Е. Добрынина высказала тезис о миссии библиотек постсоветского пространства, которую можно рассматривать через призму общецивилизационных ценностей — культуры и свободы: «Немецкий классик Э.Т. Гофман говорил: “Чем больше культуры, тем меньше свободы”. Поначалу кажется, что фраза содержит парадокс. Ведь чем больше человек знает, тем он свободнее должен относиться к разным сферам бытия, тем глубже понимать

происходящее. А на самом деле в этом тезисе заложен глубочайший смысл: все зависит от того, как трактовать понятия “культура” и “свобода”. В связи с этим можно вспомнить еще две формулы: “Жить в обществе и быть свободным от общества нельзя” и “Свобода — это осознанная необходимость”. Пока человек не осознает, что он связан с обществом, с другими людьми, свободным по-настоящему он быть не будет. Думается, что просветительская функция библиотеки заключается в том, чтобы эти важные постулаты дошли до пользователей библиотеки. Что для этого нужно? Наверное, все-таки индивидуальное общение», — пояснила Н.Е. Добрынина.

Следующее направление круглого стола было посвящено белорусской теме в научно-педагогическом пространстве. С докладом по этой

проблеме выступила профессор МГУКИ Т.Ф. Каратыгина. Она рассказала о трех аспектах сотрудничества: содержательном, организационном и творческом. «В МГУКИ, готовящем библиотечные кадры, при рассмотрении таких тем, как национальные библиотеки мира, проблемы общеполитического характера, непременно используются труды и работы видных белорусских деятелей библиотечного дела, в частности, учебник Р.С. Мотульского “Общее библиотековедение”, его монография, посвященная национальным библиотекам, и др. Тема белорусских реалий в области библиотечного дела раскрывается также при изучении различных периодов развития библиотечной теории и практики, библиотечного дела в России и за рубежом. Эта тема прозвучит и при подготовке к юбилейным мероприятиям 2015 г., посвященным Победе в Великой Отечественной войне. Если говорить об организационном аспекте, то нельзя не вспомнить, что МГУКИ был первым вузом на территории Советского Союза, готовящим библиотечные кадры. Многие преподаватели Минского института культуры учились или защитили диссертации в нашем институте. Белорусские коллеги продолжили российский опыт, связанный с документальным обеспечением научно-информационного процесса. В этом смысле два вуза демонстрируют очень



Слева направо: В.Ф. Молчанов, Ю.Н. Столяров

Президент отделения «Библиотековедение» Международной академии информатизации, профессор Московского государственного университета культуры и искусств (МГУКИ), Ю.Н. Столяров призвал рассматривать культурную политику с классических позиций: «Если рассуждать о том, какие идеи должны быть заложены в культурной политике, то следует говорить об идеях патриотизма, интернационализма, гуманизма и общей идее — сеять разумное, доброе, вечное», — убежден Ю.Н. Столяров. Далее он рассказал о Международной академии информатизации, ее отделении «Библиотековедение», которое объединяет многих представителей библиотек республик бывшего Советского Союза и способствует сотрудничеству стран СНГ в целом. Ю.Н. Столяров отметил роль Крымской конференции и работающей на ней общетеоретической секции «Библиотековедение, библиографоведение и книговедение» в интеграции библиотек СНГ. За время существования секции в профессиональных журналах были опубликованы лучшие статьи из библиотек Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, Литвы, Узбекистана, Украины, России. «Это реальный итог нашего сотрудничества, так как очень важно, чтобы русскоязычные читатели имели возможность получать информацию о том, что происходит в дружест-

важное взаимодействие», — считает Т.Ф. Каратыгина. Она сообщила о совместных научных исследованиях двух университетов.

В завершение дискуссии с докладом о перспективах развития взаимодействия православных и государственных библиотек в России и Беларуси выступил помощник председателя Издательского Совета Русской Православной Церкви (РПЦ) иеромонах Макарий (Комогоров). Он рассказал об основных направлениях деятельности библиотечной системы Издательского Совета РПЦ, об опыте церковного библиотечного строительства в Белорусском Экзархате, поделился проблемами, которые стоят перед профессиональным сообществом православных библиотекарей. Он отметил, что государство и церковь должны объединить усилия для возрождения интереса и любви к книге и чтению. По его мнению, православные и государственные библиотеки, по сути, являются инструментами первостепенной важ-

выставки-форума «Радость Слова», которая проводится в течение нескольких последних лет. Ее формат предусматривает проведение региональных выставок, библиотечное направление занимает значительное место в тематике мероприятий. В этом есть большой потенциал совместной деятельности», — подытожил свое выступление иеромонах Макарий.

В работе круглого стола приняли участие директор Крымской универсальной научной библиотеки им. И.Я. Франко Л.Н. Дроздова, и директор Севастопольской центральной городской библиотеки им. Л.Н. Толстого Т.А. Эссин. В своих сообщениях они осветили состояние дел в системе крымских библиотек, а также коснулись проблем, связанных с переходом к новым условиям работы в библиотечной системе России. По их общему мнению, библиотекари Крыма с оптимизмом смотрят в будущее, библиотеки открыты для сотрудничества и взаимодействия, а преодоление трудно-

стей переходного периода — залог успешной работы в новых реалиях. «Многому нам еще придется учиться, перестраивая свою работу, но я думаю, что имея определенные опыт и базу, мы сможем быстро влиться в библиотечную систему России», — выразила уверенность Л.Н. Дроздова.

Участники круглого стола неоднократно подчеркивали уникальность и социальную значимость услуг, оказываемых библиотеками гражданам современного общества, их роль как просветительских учреждений и консолидирующей силы в вопросах культурного обмена и межнационального взаимо-

действия в странах постсоветского пространства. Не раз отмечалась объединяющая миссия Библиотечной Ассамблеи Евразии, ее вклад в развитие и укрепление международного библиотечного пространства, гуманитарные и культурные связи в странах Содружества. Особый интерес у собравшихся вызвала слайд-презентация «Золотой коллекции Евразии» — проект БАЕ по созданию цифровой коллекции книжных памятников народов стран СНГ. Она демонстрировалась в рамках встречи и служила ее визуально-информационным фоном.

С заключительными словами к участникам Международного круглого стола «Культурное и библиотечно-информационное сотрудничество стран СНГ: инновационные направления развития» обратились советник Посольства Республики Беларусь в Российской Федерации И.Л. Краснов и генеральный директор Библиотечной Ассамблеи Евразии Г.А. Райкова. Они отметили значимость и необходимость таких встреч для укрепления дружеских добрососедских отношений и раскрытия потенциала российско-белорусских связей в различных сферах, поблагодарили всех собравшихся за конструктивный диалог и дружеское общение, а также пригласили продолжить творческое сотрудничество на страницах журнала «Вестник Библиотечной Ассамблеи Евразии».

Фото И.В. Козела, сотрудника Посольства Республики Беларусь в Российской Федерации

Библиотека должна дорожить возможностью не быть площадкой для одного определенного идеологического или политического направления и использовать эту свою позицию для межкультурного диалога.

ности в решении этой задачи. Далее он рассказал о Централизованной сети библиотек (более 700 на 2012 г.) Белорусской Православной Церкви (БПЦ). Она представлена Центральной библиотекой Белорусского Экзархата и головными библиотеками в епархиях, которые стали методическими центрами для приходских библиотек. Учрежден институт обязательного экземпляра, получаемого из православных издательств БПЦ. На базе Центральной библиотеки создан библиотечный коллектор, где собираются книги издательств Белорусского Экзархата и организована их передача в центральные библиотеки епархий и духовных школ. Действует единая система автоматизации библиотек (ИРБИС), создано методическое объединение «Православные библиотеки Беларуси», работает собственный сайт. Облегчает работу и тот факт, что практически всеми библиотеками БПЦ используется единая схема классификации православной литературы, разработанная библиотекой Санкт-Петербургской православной духовной академии. «Сообщество православных библиотек России организовано не настолько хорошо, как белорусская сеть. Опыт взаимодействия православных и государственных библиотек пока еще не является настолько системным, как в Беларуси», — заключил иеромонах Макарий. Также он предложил идею сотрудничества между Издательским отделом РПЦ и БАЕ. «Была бы интересна организация совместной работы в рамках книжной